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I. Úvod 
 

Národný program oficiálnej rozvojovej pomoci Slovenskej republiky (SR) na rok 2011 

(NP ODA 2011) je programovým dokumentom, ktorý vychádza zo Strednodobej stratégie 

ODA SR na roky 2009-2013. Jeho cieľom je určenie programových, projektových 

a geografických priorít rozvojovej pomoci SR na rok 2011, ako aj identifikácia nových 

globálnych výziev a odpovedí na ne.  

  

Rozvojová pomoc je širokým komplexom politických, programových a projektových 

aktivít v rámci medzinárodného spoločenstva. Jej význam ako súčasti Spoločnej zahraničnej 

a bezpečnostnej politiky rastie. Zahŕňa v sebe spektrum medzinárodných výziev a nových 

problémov, s ktorými je SR ako člen medzinárodnej donorskej komunity konfrontovaná.  

 

Cieľom Ministerstva zahraničných vecí SR (MZV SR) je poskytovať oficiálnu 

rozvojovú pomoc efektívnejšie, aby každé euro z peňazí daňových poplatníkov bolo dobre 

investované. Popri príspevku do rozvoja partnerských krajín bude súbežne dbať o vytváranie 

a posilňovanie domácich kapacít v SR.  

 

Vychádzajúc z Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2010-2014, 

predkladaný dokument obsahuje niekoľko kvalitatívnych zmien:  
1. Dochádza k zníženiu počtu prioritných krajín a k zúženiu sektorového zamerania.  

2. Kladie väčší dôraz na strategické témy, ktorým doteraz nebola venovaná 

dostatočná pozornosť (tvorba kapacít SR v oblasti rozvojovej spolupráce, 

rozvojové vzdelávanie, odovzdávanie transformačných skúseností SR vo forme 

technickej pomoci).  

 

MZV SR sa z pozície národného koordinátora ODA bude snažiť, aby oficiálna 

rozvojová pomoc SR bola transparentnejšia, adresnejšia a účinnejšia, a aby vychádzala zo 

znalosti potrieb cieľových krajín i medzinárodného donorského prostredia. MZV SR chce 

zlepšiť komunikáciu a informovanosť verejnosti o rozvojových ambíciách a vynaložených 

prostriedkoch zo štátneho rozpočtu SR na rozvojové aktivity vo svete. 

 

V roku 2011 sa budeme osobitne snažiť o novú synergiu v nasledujúcich oblastiach: 

 globálne vzdelávanie, ktoré má viesť spoločnosť k solidarite a väčšiemu 

pochopeniu globálnych súvislostí; 

 posilnenie rozvojového rozmeru v celkových bilaterálnych vzťahoch SR 

s partnerskými krajinami (komplexnejší prístup, budovanie personálnych kapacít 

v našich inštitúciách i priamo v partnerských krajinách ODA SR);  

 väčšie zapojenie slovenských subjektov do využívania nástrojov EÚ, určených pre 

prioritné krajiny ODA SR s cieľom väčšej komplementarity existujúcich nástrojov 

rozvojovej, predvstupovej a susedskej politiky EÚ s ODA SR; 

 prepojenie obchodnej politiky a rozvojovej pomoci SR, posilnené prechodom 

riadenia obchodno-ekonomických oddelení v zahraničí do kompetencie MZV SR. 
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II. Modality oficiálnej rozvojovej spolupráce SR 
 

1. Dvojstranná rozvojová pomoc 
 

Dvojstranná rozvojová pomoc je hlavným a najdôležitejším komponentom ODA SR. 

Dvojstranná forma pomoci má okrem snahy o zlepšenie životných podmienok v partnerských 

krajinách veľký význam pre budovanie kapacít rozvojovej spolupráce SR  a ich uplatnenie 

v medzinárodnom meradle. Dvojstranné projekty realizované slovenskými subjektmi hrajú 

dôležitú úlohu pri zvyšovaní podpory rozvojovej spolupráce, keďže ich výsledky sú pre 

verejnosť viditeľné, na rozdiel od multilaterálnej pomoci. 

 

 Dvojstranná rozvojová pomoc bude v roku 2011 predovšetkým rešpektovať ciele 

stanovené v Programovom vyhlásení vlády SR, t.j. bude sa snažiť o vyššiu transparentnosť 

a účinnosť rozvojovej pomoci a bude vychádzať z princípu partnerstva. Menší rozptyl 

geografických a sektorových priorít umožní zvýšiť efektívnosť a vplyv, a zároveň zabezpečí 

väčšiu viditeľnosť a synergiu rozvojových aktivít.
1
 Z geografického hľadiska budú v roku 

2011 podporené nasledujúce krajiny:  

1. v rámci rozvojovej spolupráce: Keňa, Sudán, Afganistan, Bosna a Hercegovina, 

Čierna Hora, Moldavsko;
2
 

2. v rámci technickej pomoci: región západného Balkánu a krajiny Východného 

partnerstva EÚ (Bielorusko, Gruzínsko, Moldavsko a Ukrajina).  

 

 

1.1 Prioritné geografické a sektorové zameranie dvojstrannej ODA SR 

 

V roku 2011 dôjde k zníženiu počtu prioritných krajín a k zúženiu sektorového 

zamerania na vybraný okruh tém a projektových aktivít. Primárnou snahou je predísť 

ďalšiemu rozptyľovaniu poskytnutých prostriedkov a posilniť koncentráciu bilaterálnej 

rozvojovej pomoci na vybrané témy a sektory, v ktorých má SR a  jej rozvojoví aktéri najlepší 

potenciál a výhody v porovnaní s etablovanými donormi. Poskytnutá pomoc bude 

dôslednejšie vychádzať z princípu partnerstva. MZV SR bude pri poskytovaní pomoci vo 

väčšej miere zohľadňovať potreby partnerskej krajiny a komunikovať s jej konečnými 

prijímateľmi. Zároveň sa bude usilovať o to, aby súbežne s poskytovaním rozvojovej pomoci 

sa posilnilo aj širšie povedomie o SR spolu s jej zahraničnopolitickou pozíciou v partnerských 

krajinách. 

 

V zmysle medzinárodných záväzkov, ku ktorým sa SR hlási, pri návrhoch projektov sa 

budú podporovať prierezové priority zamerané na ochranu životného prostredia, boja proti 

klimatickým zmenám
3
,  rodovú rovnosť a dobrú správu vecí verejných. Bude sa tiež 

prihliadať na záväzok zvýšiť koherenciu medzi oblasťami politiky migrácie a rozvoja.  

                                                 
1
 V roku 2011 budú dobiehať pokračujúce projekty schválené v minulých rokoch (Afganistan, Bielorusko, Bosna 

a Hercegovina, Etiópia, Gruzínsko, Keňa, Kirgizsko, Macedónsko, Moldavsko, Mongolsko, Srbsko, Sudán, 

Ukrajina, Uzbekistan, Vietnam). 
2
 Afganistan a Keňa v zmysle Strednodobej stratégie ODA SR stále patria medzi programové krajiny ODA SR. 

V roku 2011 sa však má uskutočniť vyhodnotenie Strednodobej stratégie ODA SR a prehodnotenie 

programových a prioritných krajín ODA SR.   

 
3
 SR bude v roku 2011 v zmysle uznesenia vlády SR č. 98/2010 pokračovať v plnení záväzkov prijatých 

Európskou radou v decembri 2009 na okamžité financovanie boja proti  v rozvojových krajinách v rokoch 2010-

2012.  
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Keňa – V krajine je možné nadviazať na pomerne bohatú tradíciu vzájomných vzťahov a 

aktivity slovenských subjektov prebiehajúce od roku 2003. Nielen mimovládne organizácie, 

ale aj slovenské vedecké a vzdelávacie inštitúcie sú dobre etablované v Keni, konkrétne 

v oblasti zdravotníctva a školstva. Taktiež existuje veľký potenciál pre pôsobenie 

podnikateľského sektora v krajine. Ponúkajú sa zároveň zaujímavé perspektívy spolupráce 

s EÚ. Na základe doterajších skúseností sa ODA SR v Keni sústredí na:  

- sociálny rozvoj s dôrazom na zdravotníctvo a vzdelávanie; 

- životné prostredie a poľnohospodárstvo.  

 

V roku 2011 pristúpi MZV SR v spolupráci s Regionálnym centrom UNDP 

v Bratislave k vypracovaniu programovej stratégie pre krajinu. MZV SR v roku 2011 pripraví 

dohodu medzi vládou SR a vládou Kene o rozvojovej spolupráci, čím bude deklarovať svoj 

záujem o pokračovanie rozvojovej spolupráce s Keňou, a taktiež zabezpečí efektívne zázemie 

pre slovenské subjekty na realizáciu rozvojových aktivít.  

 

Sudán – Predstavuje jednu z najmenej rozvinutých krajín sveta, ktorá sa v dôsledku 

dlhodobého úsilia južného Sudánu o samostatnosť nachádza v zložitej vnútropolitickej 

situácii. Aj napriek pomerne bezproblémovému priebehu referenda z januára 2011 stále 

existujú určité obavy medzinárodného spoločenstva o dodržanie mierových dohôd, uznanie 

výsledkov referenda a doriešenie viacerých vážnych otázok vrátane hraníc. V roku 2011 však 

existuje riziko prepuknutia násilností a vzniku zložitých humanitárnych situácií, a to najmä 

v južnej časti krajiny. SR už v súčasnosti zameriava svoju ODA do južného Sudánu, kde 

prebieha viacero úspešných projektov. Táto pomoc zo strany SR je miestnym obyvateľstvom 

vysoko oceňovaná a SR si ňou získava veľmi dobré renomé v oblasti. Vychádzajúc 

z doterajších skúseností a berúc do úvahy širšie zahraničnopolitické a rozvojové súvislosti 

v roku 2011 budú v Sudáne podporené nasledujúce sektory: 

- sociálny rozvoj s dôrazom na zdravotníctvo a vzdelávanie; 

- poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka. 

 

 

Afganistan – Predstavuje špecifickú bezpečnostno-rozvojovú prioritu SR. Vláda SR 

dlhodobo podporuje úsilie afgánskej vlády o politickú, bezpečnostnú a ekonomickú stabilitu 

krajiny. Predpokladom pre realizáciu štandardnej rozvojovej pomoci je zlepšenie 

bezpečnostnej situácie v krajine. Z hľadiska efektívnosti vynakladaných prostriedkov na 

rozvojovú pomoc v Afganistane budú podporené témy, v ktorých má SR odborné kapacity 

a skúsenosti, a v rámci ktorých bude možné nadviazať na doterajšie výsledky. 

Z geografického hľadiska bude podporená krajina ako celok. Z uvedeného dôvodu budú 

v roku 2011 podporené projekty pre nasledujúce sektorové priority v súlade s Afganskou 

národnou stratégiou:  

- sociálny rozvoj s dôrazom na zdravotníctvo a vzdelávanie; 

- poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka. 

 

SR sa bude takisto snažiť o efektívne prepojenie svojej vojenskej prítomnosti 

a civilnej angažovanosti prostredníctvom konkrétnych projektov a programov v tých 

provinciách Afganistanu, kde pôsobia Ozbrojené sily (OS) SR. Realizácia ODA SR 

v provinciách Uruzgán a Kandahár, ktoré patria do skupiny bezpečnostne najzložitejších 

provincií, je pre slovenské subjekty zložitá napriek tomu, že tam pôsobí kontingent OS SR. 

ODA musí byť realizovaná so silnou podporou a pomocou vedúcich krajín v uvedených 

provinciách, pretože SR tam nemá dostatočné bezpečnostné kapacity.  
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Krajiny západného Balkánu a Východného partnerstva EÚ (Bosna a Hercegovina, 

Čierna Hora, Moldavsko) 

 

Podpora všestranného rozvoja a európskej integrácie krajín západného Balkánu 

a Východného partnerstva EÚ patrí k dlhodobým prioritám slovenskej zahraničnej politiky.  

 

Oficiálna rozvojová politika SR sa v regióne západného Balkánu zameriavala na 

budovanie administratívnych kapacít štátnej správy a samospráv, posilňovanie občianskej 

spoločnosti, podporu multietnických komunít a rozvoja vidieka, najmä v oblasti približovania 

k technickým, sociálnym a environmentálnym štandardom EÚ. Hlavnou programovou 

krajinou bolo Srbsko, kam od roku 2003 prúdili najväčšie objemy pomoci v širokej škále tém, 

sektorov i miestnych partnerov. Vyhodnocovanie projektov predložených v roku 2010 

potvrdilo všeobecnú vyčerpanosť slovenských kapacít i miestnych partnerov pre väčšie 

rozvojové projekty vo vytýčených prioritných oblastiach (schválený jeden projekt). Tento 

trend potvrdzuje správnosť zámeru NP ODA 2010 postupne utlmovať rozvojové aktivity 

v Srbsku i v celom regióne západného Balkánu, resp. presmerovať ich do oblasti technickej 

pomoci pri transformačných a integračných procesoch (podrobnejšie v časti 1.2.). Výnimku 

v rozvojovom komponente pre tento región na rok 2011 predstavujú Bosna a Hercegovina 

a Čierna Hora. 

 

Bosna a Hercegovina – Táto postkonfliktná krajina troch štátotvorných národov predstavuje 

najväčšiu výzvu pri stabilizácii, európskej integrácii a budovaní funkčných štátov v regióne 

západného Balkánu. Na základe dobrých skúseností z predchádzajúcich rokov v realizácii 

rozvojových projektov v krajine, v súlade so zámermi medzinárodnej donorskej komunity, 

ako aj vychádzajúc z pragmatických zahraničnopolitických a hospodárskych súvislostí sa 

ODA SR v roku 2011 v Bosne a Hercegovine zameria na dve oblasti:  

- postkonfliktná obnova (návraty utečencov, reintegrácia príslušníkov znevýhodnených 

skupín); 

- sektor vodného hospodárstva s dôrazom na obnoviteľné zdroje energie. 

 

Čierna Hora – Pokrok Čiernej Hory v transformácii a približovaní sa členstvu v integračných 

zoskupeniach bude stále viac vyžadovať plnenie štandardov EÚ v dôležitých sektoroch 

vrátane životného prostredia. V súlade so zámermi medzinárodnej donorskej komunity sa 

ODA SR v r. 2011 v Čiernej Hore zameria na sektor životného prostredia na vidieku a 

reguláciu vodných tokov, aj vzhľadom na potrebu zabrániť novým škodám, ku ktorým došlo 

pri katastrofálnych záplavách v decembri 2010. Prioritou ODA SR pre Čiernu Horu v roku 

2011 bude: 

- ochrana životného prostredia;   

- sektor vodného hospodárstva s dôrazom na protipovodňovú ochranu, ako 

aj rehabilitáciu zdrojov a rozvodov pitnej vody. 

 

Moldavsko – Táto najchudobnejšia krajina Európy s pretrvávajúcim nevyriešeným 

konfliktom v podnesterskej časti bola v poslednom čase zároveň najdynamickejšou krajinou 

Východného partnerstva EÚ s ambíciou výrazných reforiem približujúcich krajinu k EÚ 

a znižujúcich jej sociálno-ekonomické zaostávanie. Vďaka svojej geografickej blízkosti 

predstavuje pre SR výzvu v oblasti nastolenia fungujúcich demokratických inštitúcií, 

budovania občianskej spoločnosti, uskutočnenia sektorových reforiem, zastavenia početnej 

migrácie moldavskej populácie (najmä mladých ľudí) a riešenia jej dôsledkov. Aj keď SR 

nemôže objemom poskytnutej rozvojovej pomoci konkurovať tradičným silným donorom 

(napr. USA, Švédsko), je príspevok SR vysoko cenený zo strany moldavskej strany, vrátane 
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efektívne realizovaných mikrograntov v najchudobnejších regiónoch Moldavska. V roku 2011 

budú podporené projekty pre nasledujúce sektorové priority: 

- oblasť vodného hospodárstva s dôrazom na protipovodňovú ochranu a rehabilitáciu 

zdrojov pitnej vody a rozvodov pitnej vody; 

- sociálny rozvoj s dôrazom na zdravotníctvo a vzdelávanie. 

 

V rámci programu Ministerstva financií SR „Verejné financie pre rozvoj: Posilňovanie 

kapacít v oblasti verejných financií v krajinách západného Balkánu a Spoločenstva 

nezávislých štátov“ bude Čiernej Hore a Moldavsku poskytnutá pomoc aj v oblasti reforiem 

riadenia verejných financií (viď časť III, bod 1.). 

 

 

1.2 Technická pomoc  

 

V rámci programu technickej pomoci MZV SR využije transformačné skúsenosti SR 

z reforiem a integračných procesov. Cieľom tohto programu je posilnenie reformného úsilia, 

naplnenie európskej perspektívy a zlepšovanie dobrého spravovania vecí verejných v 

 krajinách západného Balkánu a Východného partnerstva EÚ. MZV SR bude spolu 

s ostatnými vládnymi inštitúciami uplatňovať také formy technickej pomoci, ktoré sa už 

osvedčili a zvýraznili slovenskú rozvojovú pomoc (napr. Národný konvent, riadenie 

verejných financií, študijné cesty expertov).  

 

Vychádzajúc zo zahraničnopolitických priorít SR, bude v roku 2011 na MZV SR 

vytvorený program technickej pomoci s názvom „Centrum pre odovzdávanie skúsenosti 

z integrácie a reforiem“ (CETIR). Úlohou CETIR-u je prehlbovať kontakty slovenských 

expertov s predstaviteľmi štátnych orgánov a občianskej spoločnosti krajín západného 

Balkánu a Východného partnerstva EÚ. Dôraz sa bude klásť na konzultácie ku konkrétnym 

otázkam ich reformných a integračných procesov. CETIR sa bude snažiť promptne reagovať 

na požiadavky partnerskej krajiny ku konkrétnej otázke a možnosť predviesť v praxi riešenia 

v špecifických inštitúciách na území SR.  

 

Druhou rovinou činnosti bude osobitná grantová výzva pre slovenské subjekty 

zameraná na témy budovania demokratických inštitúcií, dobrého spravovania vecí verejných a 

zapojenie občianskej spoločnosti do verejnej diskusie o integračných procesoch 

v partnerských krajinách. MZV SR pritom umožní nadviazať na výsledky osvedčených 

projektov. Pri ich implementácii zároveň podporí aj širší regionálny prístup (zahŕňajúce 

viacero krajín, resp. celý región).  

 

 

1.3. Verejné financie pre rozvoj 

 

Ministerstvo financií SR (MF SR) bude v roku 2011 spoločne s Regionálnym centrom 

UNDP v Bratislave (UNDP BRC) pokračovať v realizácii programu „Verejné financie pre 

rozvoj: Posilňovanie kapacít v oblasti verejných financií v krajinách západného Balkánu 

a Spoločenstva nezávislých štátov“. Cieľom programu je posilniť a zlepšiť národné kapacity 

vybraných krajín v oblasti verejných financií, keďže správne riadenie verejných financií je 

kľúčové pre boj s korupciou, znižovanie chudoby a zabezpečenie efektívneho využívania 

verejných zdrojov. MF SR program financuje, zúčastňuje sa na jeho riadení ako člen 

riadiacich orgánov programu, a tiež sa podieľa na poskytovaní expertízy vybraným 

rozvojových krajinám. Úvodná fáza programu zameraná na hodnotenie potrieb vybraných 
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partnerov programu bola spustená v septembri 2009. Plánovaná dĺžka realizácie programu je 

36 mesiacov. Na rok 2011 je naplánované strednodobé preskúmanie programu.  

 

Program je realizovaný v Srbsku, Čiernej Hore a Moldavsku. Vo všetkých krajinách 

budú v rámci dohodnutých tematických oblastí
4
 prebiehať konzultačné, vzdelávacie 

a analytické aktivity pre pracovníkov ministerstiev financií a pre ďalších kľúčových aktérov. 

V roku 2011 bude pre potreby partnerských krajín realizované aj spracovanie kľúčových 

poznatkov a skúseností SR (lessons learned) pri riadení reforiem verejných financií v 

identifikovaných oblastiach. Naďalej bude pokračovať koordinácia s donormi v partnerských 

krajinách s cieľom zabezpečiť, aby aktivity neboli duplicitné s už realizovanými alebo 

plánovanými aktivitami iných donorov. Pre efektivitu komunikácie s partnerskými 

inštitúciami a donormi vo vybraných partnerských krajinách bude UNDP BRC využívať 

existujúcu sieť kancelárií UNDP.  

 

MF SR aj v roku 2011 plánuje zvýšiť svoj príspevok do Fondu technickej spolupráce 

SR a EBOR, ktorý vznikol na základe Dohody medzi vládou SR a EBOR
5
. MF SR sa bude 

intenzívne usilovať o zapojenie sa do projektov EBOR, a zároveň bude aktívne komunikovať 

so slovenským podnikateľským sektorom a útvarom pre oficiálne spolufinancovanie EBOR 

s cieľom zapojiť sa do projektov EBOR a zabezpečiť čerpanie prostriedkov uvedeného fondu 

na konkrétne projekty. Zapájanie slovenských subjektov do projektov EBOR je významným 

krokom k účasti na väčších investičných projektoch, ako aj k získaniu skúseností, resp. 

obchodného partnera. V neposlednom rade to umožní slovenským subjektom dostať sa do 

povedomia EBOR ako aj iných medzinárodných finančných inštitúcií (viď časť III., bod 6.). 

 

 

2. Trojstranná rozvojová pomoc 
 

Medzinárodná prax potvrdzuje nutnosť potreby koordinácie rozvojových aktivít 

zúčastnených krajín, čo vytvára predpoklad pre dosiahnutie stanovených cieľov. Princíp 

deľby práce a komplementarity sú dôležitou súčasťou Kódexu správania sa darcov EÚ.
6
 Pre 

zásadné a dlhodobé zlepšenie situácie v partnerských krajinách je nutná koordinovaná 

globálna donorská aktivita. V tomto smere je trojstranná spolupráca nenahraditeľná.  

 

MZV SR sa bude snažiť rozvíjať vzťahy s partnermi, identifikovať a nadviazať 

spoluprácu s ďalšími donormi z krajín EÚ a OECD, ktorí majú špecifické znalosti 

a skúsenosti, ktorými SR nedisponuje, alebo naopak tam, kde SR môže poskytnúť svoje 

špecifické znalosti. Pri identifikácii projektov (prípadne programov) trojstrannej spolupráce 

bude kľúčovou podmienkou dostatočná viditeľnosť príspevku SR, ako aj konkrétna pridaná 

hodnota, či už ide o budovanie kapacít alebo uplatnenie komparatívnych výhod.   

 

MZV SR sa bude snažiť využiť predsedníctvo SR vo V4 na hľadanie možností 

realizácie spoločného projektu vo vytypovanej partnerskej krajine so špecifickým tematickým 

                                                 
4
 Čierna Hora: makroekonomické a fiškálne analýzy a prognózy, metodológia Európskeho systému účtovníctva 

(ESA 95), stratégia reformy účtovníctva a riadenie dlhu; Srbsko: rozpočtový proces (tvorba strednodobého 

rozpočtového rámca a programové rozpočtovanie); Moldavsko: programové rozpočtovanie na lokálnej úrovni.  

 
5
 Dohoda nadobudla platnosť dňa 3. júla 2009. 

6
 Kódex správania sa darcov EÚ – Code of Conduct on Comlementarity and Division of Labour in Development 

Policy bol prijatý v máji 2007 na úrovni ministrov pre rozvoj. 
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zameraním. Základnou podmienkou však aj v tomto prípade bude dostatočná viditeľnosť 

vkladu SR.  

 

 

2.1. Spolufinancovanie rozvojových projektov slovenských subjektov schválených 

v rámci výziev vyhlásených Európskou komisiou 

 

Nástroj spolufinancovania projektov schválených v rámci výziev Európskej komisie je 

dôležitý z hľadiska podpory slovenských subjektov uchádzajúcich sa o finančné zdroje EÚ, 

ako aj hľadiska budovania domácich kapacít pre poskytovanie pomoci. Ďalším pozitívnym 

výsledkom je posilňovanie celkového podielu SR na európskej a medzinárodnej rozvojovej 

spolupráci. O opodstatnenosti podpory tohto nástroja svedčí každoročný výrazný nárast 

záujemcov predovšetkým z mimovládneho sektora. Z dôvodu lepšej predvídateľnosti 

využívania tejto formy pomoci, ako aj zvýšenia koherencie politík SR a EÚ, MZV SR v roku 

2011 posilní mechanizmy identifikácie spoločných projektov v tejto oblasti.   

 

 

3. Štipendiá 
 

Významnou súčasťou dvojstrannej rozvojovej spolupráce sú vládne štipendiá, ktoré sú 

každoročne schvaľované v súlade so Strednodobou stratégiou ODA SR na roky 2009-2013 

pre uchádzačov z rozvojových krajín o štúdium v SR. Pre rok 2011 sú v gescii Ministerstva 

školstva, vedy, výskumu a športu SR (MŠVVaŠ SR) naplánované štipendiá pre 48 

uchádzačov.  

 

Od roku 2011 MZV SR v spolupráci s MŠVVaŠ SR zavedie pilotný projekt poskytovania 

štipendií priamo vo vytypovaných rozvojových krajinách, kde majú niektoré slovenské 

vysoké školy svoje pobočky. Na základe doterajších skúseností s vládnymi štipendiami SR 

pôjde o veľmi efektívny spôsob využitia finančných prostriedkov z peňazí našich daňových 

poplatníkov, s konkrétnym dopadom na rozvojovú krajinu i jej občanov. Súčasne tým 

prispejem k budovaniu kapacít slovenských akademických subjektov. V rámci predmetného 

pilotného projektu bude na akademický rok 2011/2012 vyčlenených 10 000 Eur pre Keňu. Ich 

použitie v roku 2011 však predpokladá stanovenie podmienok poskytovania štipendií vlády 

SR pre miestne podmienky v Keni, ako aj uzavretie potrebného zmluvného dokumentu. 

Takýto krok bude konkrétnym príspevkom k väčšej koherencii celej rozvojovej politiky vlády 

SR so zreteľom na Afriku. 
 

 

4. Humanitárna pomoc 

 
Humanitárna pomoc SR je neoddeliteľnou súčasťou oficiálnej rozvojovej pomoci. Jej 

primárnym cieľom je zabrániť stratám na životoch, zmierňovať utrpenie obyvateľstva 

zasiahnutého mimoriadnou udalosťou ako prírodná katastrofa alebo ozbrojený konflikt. Pri 

poskytovaní humanitárnej pomoci sa SR riadi medzinárodnými humanitárnymi princípmi 

ľudskosti, nestrannosti, neutrality a nezávislosti. Dôraz sa tiež kladie na rešpektovanie 

medzinárodného humanitárneho práva a ľudských práv. Pre SR je v otázke poskytovania 

humanitárnej pomoci dôležitým motívom plnenie záväzkov a prísľubov, ktoré vyplývajú z 

členstva SR v medzinárodných organizáciách (EÚ, OECD, OSN a NATO). 
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Humanitárna pomoc SR je poskytovaná na základe mechanizmu, ktorý schválila vláda 

SR v roku 2006, ako aj na základe Strednodobej stratégie ODA SR na roky 2009-2013 a 

každoročne prijímaných národných programov ODA SR.  

 

MZV SR rovnako ako Ministerstvo vnútra SR (MV SR) kladie veľký dôraz na 

efektívnosť a zviditeľňovanie poskytovania humanitárnej pomoci. Medzi priority v tejto 

oblasti patrí pre nadchádzajúce obdobie posilňovanie kapacít zainteresovaných subjektov, 

budovanie silnejších partnerských väzieb a zvýšenie flexibility ako aj adresnosti 

a transparentnosti poskytnutej pomoci.   

 

Poskytovanie humanitárnej pomoci do zahraničia predstavuje okrem iného 

vyčerpávanie zásob humanitárneho materiálu spravovaného MV SR. Berúc do úvahy uvedené 

skutočnosti MZV SR v spolupráci s MV SR predloží v roku 2011 na rokovanie vlády 

aktualizovanú verziu dokumentu „Mechanizmus poskytovania humanitárnej pomoci SR do 

zahraničia“, ktorý bude obsahovať o. i. aj návrh na financovanie a doplňovanie zásob 

humanitárneho materiálu spravovaného MV SR.  

 

 

5. Mikrogranty  
 

Vychádzajúc z predností mikrograntov a doterajších výsledkov s ich poskytovaním je 

zámerom MZV SR rozšíriť túto možnosť pre všetky ZÚ SR akreditované v rozvojových 

krajinách. Finančná výška mikrograntov bude v roku 2011 zachovaná, t.j. maximálne do 

výšky 5000 EUR na jednu žiadosť. Mikrogranty predstavujú flexibilnú formu rozvojovej 

pomoci SR, ktorá napomáha miestnym komunitám v prioritných rozvojových krajinách 

realizovať projekty v súlade so stanovenými prioritami na zlepšenie ich životných 

podmienok. Ide tiež o určitú formu propagácie SR v zahraničí a posilnenie postavenia ZÚ SR. 

Pri poskytovaní mikrograntov sa bude klásť väčší dôraz na rozvojový aspekt, ako aj na ich 

udržateľnosť. S týmto cieľom bude v roku 2011 vypracovaný manuál na poskytovanie 

mikrograntov, ako aj na ich vyhodnocovanie. 

 

 

6. Tvorba kapacít  

 
Na rozdiel od predchádzajúcich rokov MZV SR vníma potrebu tvorby kapacít vo viacerých 

rovinách. Neoddeliteľnou súčasťou zefektívnenia systému poskytovania rozvojovej pomoci  

je budovanie odborných kapacít na všetkých úrovniach riadenia a realizácie ODA.  Rovnako 

je kľúčové využívanie doterajších skúseností realizátorov jednotlivých komponentov ODA 

SR či už doma alebo v partnerských krajinách. V tejto súvislosti sa v roku 2011 začne 

vytvárať databáza slovenských expertov v oblasti rozvojovej spolupráce a humanitárnej 

pomoci. V zmysle Memoranda o porozumení medzi MZV SR a Platformou mimovládnych 

rozvojových organizácií sa v roku 2011 bude pokračovať v podpore koordinačných 

a reprezentačných funkcií strešných organizácií mimovládneho sektora.  

 

 

7. Rozvojové vzdelávanie 

 
Špecifické postavenie v aktivitách zameraných na verejnú informovanosť 

o rozvojových krajinách a rozvojovej spolupráci má globálne rozvojové vzdelávanie (GRV). 
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Ide o celoživotný vzdelávací proces, ktorý významnou mierou prispieva k pochopeniu 

rozdielov a podobností medzi životom ľudí v rozvojových a rozvinutých krajinách. Uľahčuje 

pochopenie ekonomických, sociálnych, politických, environmentálnych a kultúrnych 

procesov, ktoré ich ovplyvňujú. Rozvíja schopnosti a podporuje vytváranie hodnôt a postojov 

tak, aby ľudia boli schopní a ochotní aktívne sa podieľať na riešení lokálnych a globálnych 

problémov. GRV smeruje k prijatiu zodpovednosti za vytváranie súčasného sveta, kde majú 

ľudia možnosť žiť dôstojný život podľa svojich predstáv.  

 

V roku 2010 bola na MZV SR vytvorená pracovná skupina pre globálne rozvojové 

vzdelávanie, ktorej cieľom je vypracovanie Národnej stratégie pre globálne rozvojové 

vzdelávanie na roky 2011-2015. Pracovná skupina je zložená zo zástupcov MŠVVaŠ SR, 

metodických centier, Štátneho pedagogického ústavu, Platformy mimovládnych rozvojových 

organizácií, Univerzity Komenského v Bratislave, Slovenskej agentúry pre medzinárodnú 

rozvojovú spoluprácu a MZV SR. Zámerom stratégie je implementácia rozvojového 

vzdelávania do učebných osnov jednotlivých stupňov vzdelávacích inštitúcií. MZV SR bude 

pokračovať v prehlbovaní existujúcej spolupráce s MŠVVaŠ SR o možnostiach uvedenia 

rozvojového vzdelávania do vzdelávacieho systému SR. 

 

V rokoch 2011-2012 bude vypracovaná Národná správa o globálnom rozvojovom 

vzdelávaní v SR ako súčasť Európskeho procesu vzájomného hodnotenia globálneho 

rozvojového vzdelávania prostredníctvom Global Education Network Europe (GENE).  

 

Naďalej  bude pokračovať realizácia projektov rozvojového vzdelávania podporených 

v rámci výziev SAMRS. Projekty budú orientované na tvorbu a implementáciu učebných 

osnov globálneho rozvojového vzdelávania pre všetky skupiny mladých ľudí vo formálnom 

a neformálnom vzdelávaní a na podporu multiplikačných aktivít a výskumu v oblasti 

rozvojového vzdelávania.  

 

 

8. Verejná informovanosť 
 

Vzdelávanie a zvyšovanie informovanosti v oblasti rozvojovej pomoci je jedným zo 

základných princípov Európskeho konsenzu o rozvoji (2005). MZV SR bude v súlade 

s Komunikačnou stratégiou ODA SR realizovať projekty zamerané na zvyšovanie povedomia 

a zainteresovanosti slovenskej laickej i odbornej verejnosti, médií a iných relevantných 

aktérov o dôležitosti a zmysluplnosti poskytovania rozvojovej pomoci. Cieľom komunikácie 

bude zamerať sa najmä na konkrétne pozitívne výsledky realizovanej pomoci vo vzťahu 

k efektívnosti vynakladania prostriedkov štátneho rozpočtu. 

 

 

9. Zapojenie súkromného sektora do rozvojovej pomoci SR  
 

Ústredné orgány štátnej správy zodpovedné za zahraničný obchod, podporu exportu 

a rozvojovú politiku budú podporovať rozvojové aktivity slovenských podnikateľských 

subjektov v prioritných krajinách ODA SR a sektoroch, v ktorých má SR komparatívne 

výhody. Takéto partnerstvá umožnia rozvojovým krajinám získať know-how a moderné 

technológie, a zároveň slovenským podnikateľským subjektom otvoria prístup na nové trhy 

alebo k novým investičným príležitostiam. MZV SR pripraví analýzu možností zapojenia 

podnikateľských subjektov do rozvojovej spolupráce, pričom využije aj skúseností MF SR so 

zapájaním slovenského podnikateľského sektora do projektov EBOR. 
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10. Vyuţívanie nástrojov EÚ  
 

MZV SR sa bude usilovať o primeranú geografickú vyváženosť a efektívnosť 

rozvojovej spolupráce EÚ, a to najmä v rámci konzultácií medzi členskými štátmi a 

Európskou komisiou o využívaní jednotlivých rozvojových nástrojov. Významnou úlohou 

v roku 2011 bude priebežná a systémová podpora väčšieho zapojenia slovenských subjektov 

do rozvojovej spolupráce financovanej z fondov EÚ, predovšetkým z IPA (Instrument for 

Pre-Accession), ENPI (European Neighborhood and Partnership Instrument), DCI  

(Development Co-operation Instrument) a EDF (European Development Fund). MZV SR sa 

bude spolu s ďalšími subjektami slovenskej rozvojovej pomoci ako aj s expertmi z Európskej 

komisie a členských krajín EÚ podieľať na príprave a realizácii aktivít spojených 

s poskytovaním informácií a praktických odporúčaní pre slovenské subjekty, ktoré majú 

záujem o realizáciu rozvojových projektov EÚ. Pracovníci zastupiteľských úradov SR budú 

rovnako aktívne pôsobiť v prospech slovenských subjektov uchádzajúcich sa o realizáciu 

rozvojových projektov EÚ. 

 

 

III. Mnohostranná rozvojová pomoc 
 

SR sa podieľa na práci organizácií v systéme OSN, brettonwoodských inštitúcií i 

orgánov EÚ pri napĺňaní Miléniových rozvojových cieľov. Zúčastňuje sa na diskusiách 

o rozvojovej spolupráci prostredníctvom príslušných pracovných skupín a platforiem EÚ, 

OSN, OECD, ako aj WTO, finančne prispieva na činnosť týchto inštitúcií a dbá o 

implementáciu prijatých záväzkov, a to najmä vo vzťahu k Parížskej deklarácii (2005) a 

Akčnej agendy z Akkry (2008). Naplňovanie záväzkov bude v roku 2011 vychádzať 

z celkového objemu slovenskej rozvojovej spolupráce, ako aj z možností a stavu slovenského 

rozvojového systému. Vo vzťahu k medzinárodným finančným inštitúciám sa pozornosť SR 

sústredí na presadzovanie jasnej a transparentne pokračujúcej politike týchto inštitúcií voči 

novým donorom.  

 

Rozvojový výbor OECD schválil zmeny smerníc štatistického vykazovania, ktoré 

ovplyvnia spôsob vykazovania rozvojovej pomoci SR. MZV SR bude preto naďalej 

spolupracovať s rozvojovým výborom pri implementácii týchto zmien a s ostatnými 

subjektmi SR poskytujúcimi rozvojovú pomoc. MZV SR bude tiež úzko spolupracovať s MF  

SR pri navrhovaní a samotnom vytváraní systému štatistického vykazovania. Tento systém, 

prepojený na rozpočtový informačný systém MF SR a doplnený manažérskym informačným 

systémom SAMRS, má za cieľ zabezpečiť kontinuálne a komplexné vykazovanie rozvojovej 

spolupráce.  

 

 

1. Rozvojový program OSN (UNDP) 
 

MZV SR bude aj v roku 2011 spolupracovať s Regionálnym centrom UNDP pre 

Európu a Spoločenstvo nezávislých štátov so sídlom v Bratislave (UNDP BRC) najmä 

prostredníctvom Zvereneckého fondu na roky 2008-2011 „Sprostredkovanie skúseností 

Slovenska z transformačného procesu a odborníkov v rámci oficiálnej rozvojovej pomoci“
7
. 

MZV SR sa bude usilovať o väčšiu koherenciu činnosti Zvereneckého fondu s prioritami NP  

                                                 
7
 Na základe dohody MZV SR s UNDP, ktorá bola podpísaná v apríli 2008,  sa dňom 1. 7. 2008 začala druha 

fáza realizácie Zvereneckého fondu.  
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ODA 2011. V tomto zmysle sa spolupráca v roku 2011 zameria predovšetkým na vysielanie 

slovenských expertov a mladých profesionálov prostredníctvom krátkodobých a dlhodobých 

pobytov v národných kanceláriách UNDP vo vybraných prioritných krajinách, na 

organizovanie študijných ciest pre predstaviteľov z partnerských krajín, ale aj na vybudovanie 

informačných, programovacích, monitorovacích a hodnotiacich kapacít MZV SR. Spoločné 

aktivity budú pokračovať aj v  ďalších oblastiach, ako napr. vo zvyšovaní povedomia 

slovenskej verejnosti o rozvojovej pomoci, zlepšení systému štatistického vykazovania údajov 

ODA a technického zabezpečenia. UNDP BRC sa bude takisto podieľať na príprave Národnej 

stratégie vysielania dobrovoľníkov. V rámci tejto aktivity podporí vysielanie dobrovoľníkov 

do vybraných rozvojových krajín a poskytne svoje know-how a skúsenosti pri formulácii 

stratégie. MF SR bude v roku 2011 spoločne s UNDP BRC pokračovať v realizácii programu 

„Verejné financie pre rozvoj: Posilňovanie kapacít v oblasti verejných financií v krajinách 

západného Balkánu a Spoločenstva nezávislých štátov.“ 

 
 

2. Rozvojová politika EÚ 
 

SR sleduje základné východiská rozvojovej politiky EÚ definované v strategických 

dokumentoch EK a v prijatých záveroch Rady EÚ. Vychádza z nich aj pri tvorbe vlastných 

strategických dokumentov. Ide najmä o Európsky konsenzus o rozvoji a Parížsku deklaráciu. 

Možnosť pre aktívnejšie zapojenie sa SR do rozvojovej politiky EÚ prináša Kódex správania 

sa v oblasti deľby práce donorov a na neho nadväzujúci pracovný dokument EK pod názvom 

„Súbor pomocných programov Európskej únie pre doplnkovú implementáciu a členenie práce 

v rozvojovej politike“. Z praktického hľadiska sú tieto východiská využívané hlavne pri 

skvalitňovaní programovania a metodológie, budovaní kapacít, zvyšovaní účinnosti pomoci 

(hodnotenie projektov, uplatňovanie diferencovaného prístupu v súlade s potrebami, 

prioritami a zdrojmi partnerských krajín), interaktívnom pôsobení s mimovládnymi 

organizáciami a s neštátnymi aktérmi rozvojovej pomoci. V súlade so závermi Rady
8
, sa 

MZV SR zapojí do spoločného programovania s cieľom podeliť si priority rozvojovej pomoci 

a zabrániť fragmentácii  a prekrývaniu rozvojovej pomoci v rozvojových krajinách.   

 

SR prispieva do rozpočtu EÚ odvodmi vlastných zdrojov, pričom v rámci 

Viacročného finančného rámca 2007 - 2013 by mal byť na rozvojovú pomoc alokovaný 

približne 5,4 %  podiel z príspevku SR do rozpočtu EÚ, konkrétne prostredníctvom 

výdavkovej kapitoly č. 4 rozpočtu EÚ (EÚ ako globálny partner). 

 

Európsky rozvojový fond
9
 je hlavným nástrojom EÚ na poskytovanie rozvojovej 

spolupráce krajinám Afriky, Karibskej oblasti a Tichomoria. V roku 2011 po prvýkrát  

prispeje do 10. EDF aj SR, a to v predpokladanej výške 6 362 685 Eur. Tento dôležitý 

moment je nutné vnímať ako možnosť pre širšie uplatnenie slovenských rozvojových kapacít, 

pričom je nevyhnutné zaoberať sa politikou tohto nástroja  a aktívne sa zúčastňovať na 

rozhodovacom procese  financovania rozvojovej pomoci pre jednotlivé krajiny.  

 

Na spolufinancovanie rozvojových projektov slovenských subjektov schválených 

v rámci grantových kôl EK, sú v programe rozvojovej pomoci SR na rok 2011 osobitne 

vyčlenené prostriedky. 

 

                                                 
8
 Dvanásťbodový akčný plán EÚ na podporu Miléniových rozvojových cieľov OSN, jún 2010 

9
 Fond vznikol  na základe  Rímskej zmluvy v roku 1957 
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MZV SR v súlade s cieľom viac sa zapájať do realizácie vonkajšej pomoci EÚ sa 

zameria na zlepšenie koordinácie a informovania podnikateľských, mimovládnych 

a verejných subjektov zo Slovenska o možnostiach uchádzať sa o kontrakt v rámci finančných 

nástrojov EÚ v oblasti rozvojovej spolupráce: 

 

- IPA (Instrument for Pre-accession Assistance), ktorý je zameraný na kandidátske 

a potenciálne kandidátske krajiny,  

- ENPI (European Neighbourhood and Partnership Instrument), ktorý je zameraný na 

susedné krajiny Európskej únie,  

- Development Cooperation Instrument (DCI), ktorý je zameraný na krajiny Ázie a Strednej 

Ázie. 

 

 

3. Svetová obchodná organizácia (WTO) 
 

Svetová obchodná organizácia je jediná globálna medzinárodná organizácia, ktorá sa 

zaoberá pravidlami obchodovania medzi štátmi. MZV SR v spolupráci s MH SR sa preto 

sústredí na vypracovanie politiky a nájdenie vhodných foriem poskytovania pomoci pre 

obchod (Aid for Trade) tak, aby tento nástroj pomohol  rozvojovým krajinám, najmä tým 

najmenej rozvinutým, naplno využívať výhody liberalizácie trhu a dohôd WTO.  

 

 

4. Organizácia pre hospodársku spoluprácu a rozvoj (OECD) 
 

Ďalšia spolupráca s OECD je pre rozvojovú pomoc SR nevyhnutná, najmä z pohľadu 

využívania osvedčených skúseností (good practices) iných donorov pri poskytovaní 

rozvojovej pomoci či v oblasti štatistického vykazovania. MZV SR sa bude aj naďalej aktívne 

zúčastňovať na zasadaniach pracovných skupín pre štatistické vykazovanie a efektívnosť 

poskytovania rozvojovej pomoci. V marci 2011 budú zverejnené výsledky hodnotiacej 

misie Výboru OECD pre rozvojovú pomoc k poskytovaniu ODA SR (tzv. Special Peer 

Review). Tieto výsledky budú bezpochyby slúžiť k zefektívneniu systému ODA SR.     

 

 

5.  Skupina Svetovej banky 
 

SR v rámci aktivít v skupine Svetovej banky a na základe uznesenia vlády SR č. 

479/2008
 
prispeje v roku 2011 k 15. doplneniu zdrojov Medzinárodného združenia pre rozvoj 

(IDA - International Development Association). SR v januári 2011 uhradí tretiu a poslednú 

splátku k 15. doplneniu zdrojov IDA. SR sa bude podieľať na financovaní Iniciatívy pre 

multilaterálne odpustenie dlhov (MDRI- Multilateral Debt Relief Initiative). V januári 2011 

uhradí na tento účel tretiu splátku.  

 

SR v rámci účasti na všeobecnom zvýšení kapitálu Medzinárodnej banky pre obnovu a 

rozvoj (IBRD) a v zmysle uznesenia vlády SR č. 718/2010 uhradí v roku 2011 prvú časť 

svojho podielu na splatnom kapitáli. 
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6. Európska banka pre obnovu a rozvoj (EBOR) 
 

Európsky spoločný fond pre krajiny západného Balkánu (European Western Balkans Joint 

Fund - EWBJF)  
V roku 2011 sa MF SR bude aktívne podieľať na činnosti a fungovaní iniciatívy 

“Investičný rámec pre západný Balkán” (Western Balkans Investment Framework - WBIF
10

), 

spoločnej iniciatívy Európskej komisie, EBOR, Európskej investičnej banky a Rozvojovej 

banky Rady Európy (vytvorenej v decembri 2009). Na základe prehodnotenia fungovania 

iniciatívy WBIF a Spoločného európskeho fondu pre krajiny západného Balkánu (predtým 

Fond pre krajiny západného Balkánu) zváži MF SR zvýšenie príspevku do EWBJF. MF SR 

bude naďalej financovať slovenského poradcu v rámci EBOR, ktorý zabezpečuje aktivity 

oficiálnej rozvojovej pomoci v spolupráci s EBOR. MF SR spolupracuje s EBOR aj v rámci 

bilaterálneho Fondu technickej spolupráce SR a EBOR (viď časť II., bod 1.3). 

 

 

7.  Európska investičná banka (EIB)  
 

Poskytnutie záruky SR v prospech EIB na základe záručnej zmluvy  

SR bude v roku 2011 poskytovať záruky v prospech EIB v zmysle podpísanej 

Záručnej zmluvy medzi členskými štátmi a EIB ohľadom úverov, ktoré poskytne EIB v 

prospech investičných projektov v štátoch Afriky, Karibiku a Tichomoria, v zámorských 

krajinách a územiach a Zmluvy o správe nedoplatkov medzi členskými štátmi EIB a EIB 

upravujúcej postupy pre platby a úhrady zo záruk vydaných členskými štátmi v prospech EIB. 

V prípade, že dôjde k vyplateniu prostriedkov zo štátneho rozpočtu SR v prospech EIB na 

základe uplatnenia záruky (s výnimkou prípadov, ak sa príslušný úver poskytol na zbrojné 

účely) ide o príspevky vykazované ako multilaterálna oficiálna rozvojová pomoc. Na základe 

tejto záručnej zmluvy SR v roku 2011 poskytne finančnú záruku v prospech EIB.  

 
 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
10 Vláda SR schválila uznesením č. 1083/2006 zapojenie SR do Fondu pre krajiny západného Balkánu. Fond je 

zameraný na nasledujúce krajiny: Albánsko, Bosna a Hercegovina, Macedónsko/FYROM, Čierna Hora, 

Chorvátsko, Srbsko a Kosovo podľa rezolúcie BR OSN č. 1244/99. V zmysle iniciatívy „Investičný rámec pre 

západný Balkán“ (Western Balkans Investment Framework – WBIF), ktorá nadobudla platnosť od 8. decembra 

2009, bolo zaradené medzi prijímateľské krajiny aj Chorvátsko.  
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IV. Úlohy vyplývajúce z NP ODA 2011 

 
Úlohy NP ODA 2011 sú v plnom súlade s Programovým vyhlásením vlády a sú zamerané na 

naplnenie v ňom stanovených cieľov. NP ODA 2011 bude vyhodnotený na základe 

stanovených úloh a termínov krátkou hodnotiacou správou.  

 

Úloha Indikátor 

Zabezpečiť implementáciu odporúčaní 

hodnotiacej správy Výboru OECD pre 

rozvojovú pomoc k ODA SR za účelom 

posilnenia  systému rozvojovej spolupráce SR 

Vypracovanie pracovného plánu aktivít 

zameraných na plnenie odporúčaní 

Rozšíriť zmluvno-právnu základňu 

s prioritnými krajinami ODA SR v oblasti 

rozvojovej spolupráce 

Príprava Dohody medzi vládou SR a vládou 

Kene o rozvojovej spolupráci 

Posilniť štatistické výkazníctvo o ODA SR Vytvorenie informačného systému pre 

poskytovanie ODA 

Podporiť rozvojové vzdelávanie na školách 

a výchovu mladých ľudí vo vedomí solidarity, 

spolupatričnosti a zodpovednosti 

Predloženie Národnej stratégie pre globálne 

rozvojové vzdelávanie na rokovanie vlády SR  

Zosúladenie vládnych štipendií pre 

uchádzačov z rozvojových krajín so 

zameraním rozvojovej politiky SR 

Rozbehnutie pilotného projektu poskytovania 

vládnych štipendií SR v Keni 

Zlepšenie fungovania systému humanitárnej 

pomoci 

Predloženie aktualizovanej verzie 

Mechanizmu poskytovania humanitárnej 

pomoci SR do zahraničia na rokovanie vlády 

SR 

Budovanie kapacít pre poskytovanie 

rozvojovej a humanitárnej pomoci  

Vytvorenie databázy slovenských expertov 

v oblasti rozvojovej a humanitárnej pomoci 

Vytvorenie systému monitorovania 

a hodnotenia ODA SR 

Vytvorenie všeobecných pravidiel 

monitorovania a hodnotenia ODA SR, 

realizácia hodnotenia projektov ODA SR vo 

vybraných partnerských krajinách  

Zlepšiť programovanie ODA SR Identifikácia partnera na spoločné 

programovanie vo vybranej partnerskej 

krajine 

Zapojenie súkromného sektoru do ODA SR Vypracovanie koncepcie efektívneho 

prepojenia obchodnej politiky SR s ODA SR 

Priebežne a systémovo podporovať väčšie 

zapojenie slovenských subjektov do 

rozvojovej spolupráce financovanej 

z nástrojov EÚ 

Zvyšovať povedomie slovenských subjektov 

o finančných nástrojoch EÚ v oblasti 

rozvojovej spolupráce 
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Príloha č.1 

Indikatívny rozpočet dvojstrannej a trojstrannej rozvojovej pomoci  na rok  2011 (EUR) 

      2011 

Kód 

programu        

  05T0A02 Oficiálna rozvojová pomoc MZV SR/SAMRS     

5 985 072 

    Zvýšenie rozpočtovým opatrením     0 

    Úspora z roku 2010   1 000 000 

    Preklopenie z roku 2010na záväzky    2 670 000 

    Spolu   9 655 072 

    Záväzky    -6 220 314 

    Spolu na projekty   3 434 758 

Kód 

programu    kontrahovanie preplatenie 

  

05T0A02 Oficiálna rozvojová pomoc MZV SR/SAMRS  7 604 758 3 434 758 

  Spolu výzvy 6 260 000 2 090 000 

  Afganistan  - grantová výzva   1 240 000 310 000 

  Keňa  - grantová výzva   1 240 000 310 000 

  Sudán - grantová výzva 800 000 200 000 

  Moldavsko - grantová výzva   280 000 70 000 

  

Bosna a Hercegovina, Čierna Hora  - grantová výzva    800 000 200 000 

  Spoločné programovanie a projekty s donormi  400 000 400 000 

  

Technická  pomoc krajinám západného Balkánu a 

kraj. Východného Partnerstva  

1 500 000 600 000 

  Technická/transformačná pomoc - CETIR 300 000 300 000 

  Technická pomoc - grantová výzva  1 200 000 300 000 

  Mikrogranty                                                     250 000 250 000 

  Humanitárna pomoc do zahraničia 250 000 250 000 

  

Rozvojové vzdelávanie, budovanie kapacít 

rozvojovej pomoci 

230 000 230 000 

  Rozvojové vzdelávanie - grantová výzva   80 000 80 000 

  

Podpora koordinačných a reprezentačných funkcií 

strešných organizácií mimovládnych rozvojových  

organizácií a inštitúcií 

50 000 50 000 

  

Budovanie štátnych kapacít rozvojovej pomoci, 

monitoring a evaluácia 

70 000 70 000 

  Verejná informovanosť  30 000 30 000 

  

Aktuálne rozvojové výzvy vyplývajúce zo 

strednodobej stratégie 

122 206 122 206 

  

Spolufinancovanie rozvojových projektov 

slovenských subjektov schválených v rámci výziev 

na predkladanie projektov vyhlásených EK resp. 

donorov z EU 

110 000 110 000 

  

Podpora projektov rozvojovej pomoci medzi 

subjektami súkromného sektora (B2B) 

50 000 50 000 

  Náklady na SAMRS  332 552 332 552 

  Rezerva (contingencies) 0 0 
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Príloha č.2  

Výdavky na rozvojovú pomoc SR na roky 2011-2013 (EUR) 

Kód 

programu    2011* 2012** 2013** 

05T Spolu Oficiálna rozvojová pomoc dvojstranná  11 733 783 5 368 593 5 717 077 

  

05T0A Oficiálna rozvojová pomoc MZV SR/SAMRS  9 655 072 3 285 072 3 285 072 

05T01 
Oficiálna rozvojová pomoc MH SR  

0 0 350 000 

05T02 
Oficiálna rozvojová pomoc MŢP SR  

176 118 176 118 176 118 

  Environmentálny fond OSN (UNEP) 42 650 42 650 42 650 

  Zverenecký fond UNEP pre Montrealský protokol 76 330 76 330 76 330 

  Rámcový dohovor o klimatických zmenách (UN 

FCCC) 

28 100 28 100 28 100 

  Kjótsky protokol k UN FCCC 20 848 20 848 20 848 

  Dohovor o medzinárodnom obchode s ohrozenými 

druhmi voľne žijúcich organizmov  (CITES) 2 450 2 450 2 450 

  Medzinárodná únia ochrany prírody (IUCN) 5 740 5 740 5 740 

05T03 

Oficiálna humanitárna pomoc SR do zahraničia 

MV SR  

65 000 65 000 65 000 

05T04 
Oficiálna rozvojová pomoc MPRV SR  

37 904 42 115 40 000 

05T05 Oficiálna rozvojová pomoc MZ SR  0 0 0 

05T06 
Oficiálna rozvojová pomoc MK SR 

0 
0 0 

05T07 
Oficiálna rozvojová pomoc ÚJD SR  

0 
0 0 

05T08 
Oficiálna rozvojová pomoc MŠVVaŠ SR  

1 778 729 1 778 729 1 778 729 

05T09 
Oficiálna rozvojová pomoc MF SR  

20 960 21 559 22 158 

  Spolu  Oficiálna rozvojová pomoc  mnohostranná  53 343 055 57 346 842 56 862 537 

97 Spolu 
Príspevky SR do medzinárodných organizácií*** 

1 941 814 1 971 639 1 981 699 

  

0970A Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR 0 0 0 

0970B Úrad priemyselného vlastníctva SR  2 734 2 734 2 734 

0970C Úrad pre normalizáciu, meteorológiu a 

skúšobníctvo SR 

74 805 80 960 80 960 

0970D Úrad jadrového dozoru SR 75 835 79 048 79 048 

  Medzinárodná agentúra pre atómovú energiu  75 835 79 048 79 048 

09071 Ministerstvo zahraničných vecí SR  1 033 470 1 033 470 1 033 470 

  Organizácia spojených národov (OSN)  294 000 294 000 294 000 

Organizácia OSN pre vzdelanie, vedu a kultúru 

(UNESCO)  229 650 229 650 229 650 

Fond svetového dedičstva (UNESCO) 3 500 3 500 3 500 

Fond nehmotného kultúrneho dedičstva (UNESCO) 3 500 3 500 3 500 

OSN príspevky do mierových operácií  169 400 169 400 169 400 

Medzinárodný výbor Červeného kríža (ICRC) 24 400 24 400 24 400 

Detský fond OSN (UNICEF) 10 000 10 000 10 000 

Populačný fond OSN (UNFPA) 3 760 3 760 3 760 

Úrad vysokého komisára OSN pre utečencov 

(UNHCR) 11 120 11 120 11 120 

Medzinárodná organizácia pre migráciu (IOM) 150 000 150 000 150 000 

Komisia pre budovanie mieru (PBC) 7 300 7 300 7 300 

Rozvojový fon OSN pre ženy (UNIFEM) 7 300 7 300 7 300 
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Úrad pre koordináciu humanitárnej pomoci (OCHA) 10 000 10 000 10 000 

Program pre rozvoj OSN (UNDP) 109 540 109 540 109 540 

09702 Ministerstvo vnútra SR 271 543 272 000 272 000 

09703 Ministerstvo financií SR 40 000 60 000 70 000 

  Medzinárodné združenie pre rozvoj (IDA) - 

Iniciatíva pre mnohostranné odpustenie dlhov 

(MDRI) 

40 000 60 000 70 000 

09704 Ministerstvo hospodárstva SR  54 600 54 600 54 600 

  Organizácia Spojených národov pre priemyselný 

rozvoj (UNIDO) 

54 600 54 600 54 600 

  Globálny zverenecký fond Svetovej obchodnej 

organizácie (WTO) 0 0 0 

09705 Ministerstvo zdravotníctva SR 147 430 147 430 147 430 

  Svetová organizácia zdravia (WHO) 147 430 147 430 147 430 

09706 Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR  57 913 57 913 57 913 

  Medzinárodná organizácia práce (ILO) 57 913 57 913 57 913 

09707 Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR  11 740 11 740 11 800 

  Svetová poštová únia (UPU) 11 740 11 740 11 800 

09708 Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka 

SR 

169 454 169 454 169 454 

  Svetový potravinový fond (WFP) 0 0 0 

Organizácie Spojených národov pre výživu a 

poľnohospodárstvo (FAO) 132 543 132 543 132 543 

  Európska a stredomorská organizácia na ochranu 

rastlín (EPPO) 22 371 22 371 22 371 

  

Medzinárodná organizácia pre skúšanie osív (ISTA) 9 720 9 720 9 720 

  Dohovor Organizácie Spojených národov o boji proti 

dezertifikácii v krajinách postihnutých vážnym 

suchom (UNCCD) 4 820 4 820 4 820 

09709 Ministerstvo ţivotného prostredia SR 2 290 2 290 2 290 

  Svetová meteorologická organizácia (WMO) 2 290 2 290 2 290 

VPS Spolu 

Príspevky SR do medzinárodných finančných 

inštitúcií -Ministerstvo financií SR 48 535 029 52 689 697 52 078 930 

    

Stanovené %z odvodov SR do EÚ 40 572 344 42 589 697 41 978 930 

Európska banka pre obnovu a rozvoj - príspevok do 

Spoločného európskeho fondu pre krajiny západného 

Balkánu  (EBOR - EWBJF) 0 0 0 

Zverenecké fondy SR a EBOR, SR a UNDP, SR a 

Svetová banka (IBRD) 

1 600 000 1 600 000 1 600 000 

Európsky rozvojový fond (EDF)  6 362 685 8 500 000 8 500 000 

ŠFA Spolu Ministerstvo financií SR  2 866 212 2 685 506 2 801 908 

    

Medzinárodné združenie pre rozvoj (IDA) 680 000 900 000 900 000 

Medzinárodná banka pre obnovu a rozvoj (IBRD) - 

zvýšenie kapitálu 2 000 000 1 500 000 1 500 000 

Európska investičná banka, poskytnutie záruky (EIB) 186 212 285 506 401 908 

  ODA CELKOM 65 076 838 62 715 435 62 579 614 

 

*Schválené v rozpočte verejnej správy na rok 2011    

**Schválený výhľad na roky 2012 a 2013     

***Príspevky, ktoré sa vykazujú ako ODA     
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Príloha č. 3             Zoznam skratiek  

 

 

 

CITES Dohovor o medzinárodnom obchode s ohrozenými druhmi fauny a flóry 

(Convention on International Trade in Endangered Species of Wild 

Fauna and Flora) 

CETIR Centrum pre odovzdávanie skúsenosti z integrácie a reforiem 

EBOR – EWBJF   Európska banka pre obnovu a rozvoj - príspevok do Spoločného 

európskeho fondu  

EBRD Európska banka pre obnovu a rozvoj (European Bank for 

Reconstruction and Development) 

EDF   Európsky rozvojový fond (European Development Fund)     

EIB   Európska investičná banka (European Investment Bank)   

EK   Európska komisia 

ER   Európska rada 

FAO Organizácia OSN pre výživu   a poľnohospodárstvo (UN Food and 

Agriculture Organization)  

GENE Európska sieť pre globálne vzdelávanie (Global Education Network 

Europe) 

IBRD   Medzinárodná banka pre obnovu a rozvoj (International Bank for 

Reconstruction and Development)  

ICRC  Medzinárodný výbor Červeného kríža (International Committee of the 

Red Cross)  

IDA Medzinárodné združenie pre rozvoj IDA (International Development 

Association) 

ILO   Medzinárodná organizácia práce (International Labour Organisation)  

IOM  Medzinárodná organizácia pre migráciu (International Organisation for 

Migration) 

IUCN Medzinárodná únia ochrany prírody (International Union for 

Conservation of Nature) 

MDGs   Miléniové rozvojové ciele 

MDRI Iniciatíva pre multilaterálne odpustenie dlhov (Multilateral Debt Relief 

Initiative)   

MDVRR SR   Min. dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR 

MF SR   Ministerstvo financií SR   

MH SR   Ministerstvo hospodárstva SR  

MIGA Mnohostranná agentúra pre investičné záruky (Multilateral Investment 

Guarantee Assosiation)  

MK SR   Ministerstvo kultúry SR   

MPaRV SR  Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka  SR 

MPSVaR SR  Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR  

MŠVVaŠ SR   Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR  

MV SR   Ministerstvo vnútra SR  

MZ SR   Ministerstvo zdravotníctva SR  

MZV SR   Ministerstvo zahraničných vecí SR 

MŢP SR  Ministerstvo životného prostredia SR  

ODA   Oficiálna rozvojová pomoc (Official Development Assistance)   

OECD   Organizácia pre hospodársku spoluprácu a rozvoj 
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OCHA Úrad pre koordináciu humanitárnej pomoci (Office for the Coordination 

of Humanitarian Affairs) 

OSN   Organizácia spojených národov (United Nations) 

pre krajiny západného Balkánu  

SAMRS  Slovenská agentúra pre medzinárodnú rozvojovú spoluprácu   

ŠFA   Štátne finančné aktíva 

ÚJD SR   Úrad jadrového dozoru SR 

ÚJD   Úrad jadrového dozoru  

UN FCCC Rámcová dohoda o klimatickej zmene (UN Framework Convention on 

Climate Change)  

UNDP    Rozvojový program OSN (UN Development Programme )  

UNDP BRC  Regionálne centrum UNDP v Bratislave (UN Development Programme 

Bratislava Regional Centre)  

UNEP Environmentálny fond – Environmentálneho programu OSN (United 

Nations Environmental Programme)  

UNESCO Organizácia OSN pre vzdelanie, vedu a kultúru  (United Nations 

Educational, Scientific and Cultural Organisation) 

UNFPA  Populačný fond OSN (UN Population Fund)  

UNHCR  Úrad vysokého komisára OSN pre utečencov (UN High Commissioner 

for Refugees) 

UNIDO  Organizácia Spojených národov pre priemyselný rozvoj (UN Industrial 

Development Organisation)   

UNIFEM   Rozvojový fond pre ženy (UN Development Fund for Women)  

ÚNMS AR   Úrad pre normalizáciu, meteorológiu a skúšobníctvo SR 

UPU   Svetová poštová únia (Universal Postal Union)   

ÚPV  Úrad priemyselného vlastníctva SR 

VPS   Všeobecná pokladničná správa 

WB   Svetová banka (World Bank)  

WFP   Svetový potravinový program (World Food Programme)  

WHO   Svetová organizácia zdravia (World Health Organisation) 

WTO   Svetová obchodná organizácia (World Trade Organisation)  

 

 

 


